
ODBORNÁ PRÍPRAVA PODĽA NARIADENIA EP A RADY (EÚ) č. 181/2011 

 

Podľa článku 16 ods. 1 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 181/2011 
o právach cestujúcich v autobusovej a autokarovej doprave a o zmene a doplnení nariadenia 
(ES) č. 2006/2004 (ďalej len „nariadenie“) dopravcovia a v príslušných prípadoch 
správcovia autobusových staníc ustanovia postupy odbornej prípravy  v oblasti 
problematiky zdravotného postihnutia, vrátane pokynov, a zabezpečia, aby: 

a) ich zamestnanci, ktorí nie sú vodičmi, vrátane osôb zamestnaných inou vykonávajúcou 
stranou, a ktorí poskytujú priamu pomoc zdravotne postihnutým osobám a osobám so 
zníženou pohyblivosťou, absolvovali odbornú prípravu prípadne boli poučení, ako sa 
opisuje v prílohe II písm. a) a b) nariadenia, a 

b) ich zamestnanci vrátane vodičov, ktorí prichádzajú do priameho kontaktu s cestujúcou 
verejnosťou alebo otázkami s ňou súvisiacimi, absolvovali odbornú prípravu, prípadne boli 
poučení, ako sa opisuje v prílohe II písm. a) nariadenia. 

 
 

ODBORNÁ PRÍPRAVA V OBLASTI PROBLEMATIKY ZDRAVOTNÉHO  
POSTIHNUTIA  

a) Odborná príprava v oblasti informovanosti o problematike zdravotného postihnutia 
(platí pre vodičov a zamestnancov) 
Súčasťou odbornej prípravy personálu, ktorý je v priamom kontakte s cestujúcou 
verejnosťou, je:  

− informovanosť a primerané reagovanie vo vzťahu k cestujúcim s fyzickým, 
zmyslovým (sluchovým a zrakovým) alebo skrytým postihnutím alebo s poruchou 
učenia vrátane toho, ako rozlišovať medzi rôznymi schopnosťami osôb, ktorých 
pohyblivosť, orientácia alebo komunikácia je zhoršená,  

− prekážky, ktorým čelia zdravotne postihnuté osoby a osoby so zníženou 
pohyblivosťou vrátane prekážok súvisiacich s postojom ostatných, 
prostredím/fyzickými a organizačnými faktormi,  

− asistenčné psy s osvedčením vrátane úlohy a potrieb asistenčného psa,  

− riešenie neočakávaných udalostí,  

− medziľudské zručnosti a metódy komunikácie s nepočujúcimi a sluchovo 
postihnutými ľuďmi, zrakovo postihnutými ľuďmi, rečovo postihnutými ľuďmi 
a ľuďmi s poruchou učenia,  

− informácie o opatrnom zaobchádzaní s invalidnými vozíkmi a iným vybavením na 
zabezpečenie pohyblivosti s cieľom vyhnúť sa ich poškodeniu (a to pre všetkých 
zamestnancov zodpovedných za manipuláciu s prípadnou batožinou).  

 
 

b) Odborná príprava v oblasti pomoci zdravotne postihnutým osobám (platí len pre 
zamestnancov) 
Súčasťou odbornej prípravy personálu, ktorý priamo pomáha zdravotne postihnutým 
osobám a osobám so zníženou pohyblivosťou, je:  

− ako pomáhať používateľom invalidných vozíkov nastúpiť a vystúpiť z vozíka,  
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− zručnosti pri poskytovaní pomoci zdravotne postihnutým osobám a osobám 
so zníženou pohyblivosťou, ktoré cestujú s asistenčným psom s osvedčením, vrátane 
úlohy a potrieb týchto psov,  

− techniky sprevádzania zrakovo postihnutých cestujúcich, ako aj manipulácie 
s asistenčnými psami s osvedčením a ich prepravy,  

− znalosť rôznych druhov pomôcok, ktoré môžu pomôcť zdravotne postihnutým osobám 
a osobám so zníženou pohyblivosťou, a znalosť manipulácie s takýmito pomôckami,  

− používanie vybavenia na pomoc pri nástupe a výstupe a znalosť vhodných postupov 
pomoci pri nástupe a výstupe, ktoré zaisťujú bezpečnosť a dôstojnosť zdravotne 
postihnutých osôb a osôb so zníženou pohyblivosťou,  

− chápanie potreby spoľahlivej a profesionálnej pomoci. Tiež uvedomenie si toho, 
že niektorí zdravotne postihnutí cestujúci môžu počas cesty zažívať pocity 
zraniteľnosti z dôvodu ich závislosti od poskytovanej pomoci,  

− znalosť prvej pomoci. 
 


